

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО БЮДЖЕТУ И ФИНАНСОВЫМ РЫНКАМ

ул. Б.Дмитровка, д. 26, Москва, 103426

«16» августа 2024 г.

№ 35-29/1789

Д.Е. ПУШКАРСКОМУ

pde@orion-debt.ru

Уважаемый Дмитрий Евгеньевич!

Рассмотрев Ваше обращение от 19 июля 2024 года № 23211п по вопросу об увеличении размеров государственной пошлины при подаче исковых заявлений, Комитет Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам сообщает следующее.

В соответствии нормами действующего законодательства Российской Федерации уплата государственной пошлины является обязательным условием совершения со стороны государства юридически значимых действий в отношении заявителя. Помимо этого, статьей 88 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (далее – ГПК РФ), статьей 101 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации (далее – АПК РФ) и статьей 103 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации (далее – КАС РФ) установлено, что государственная пошлина является источником покрытия судебных расходов, помимо издержек, связанных с рассмотрением дела. При этом согласно статьям 333¹⁶ и 333¹⁸ Налогового кодекса Российской Федерации (далее – НК РФ) при обращении в судебные органы государственная пошлина подлежит уплате до подачи запроса, ходатайства, заявления, искового заявления, административного искового заявления, жалобы.

Размер и порядок уплаты государственной пошлины устанавливаются федеральными законами о налогах и сборах. При этом действующие в настоящее время размеры государственной пошлины были установлены

почти 10 лет тому назад. В частности, последние индексации размеров государственной пошлины были осуществлены федеральными законами от 28 июня 2014 года № 198-ФЗ «О внесении изменений в статьи 31 и 105 части первой и главу 25³ части второй Налогового кодекса Российской Федерации», от 21 июля 2014 года № 221-ФЗ «О внесении изменений в главу 25.3 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» и от 8 марта 2015 года № 23-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с введением в действие Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации».

В настоящее время доля государственной пошлины в общем объеме бюджетных расходов на содержание судебной системы составляет порядка 5% (снизившись за указанный период с 8%). Таким образом, действующие размеры государственной пошлины не в полной мере выполняют изначально возложенную на них функцию — покрытия судебных расходов.

В связи с этим Федеральным законом от 8 августа 2024 года № 259-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации о налогах и сборах» (проект № 577665-8, принят Государственной Думой 23 июля 2024 года, одобрен Советом Федерации 2 августа 2024 года) предусматривается индексация размеров государственной пошлины по делам, рассматриваемым Верховным Судом Российской Федерации, судами общей юрисдикции и арбитражными судами, и уточняется порядок ее взимания. Причем предусмотренные действующей в настоящее время редакцией НК РФ льготы по уплате государственной пошлины сохранены в полном объеме, а также вводятся дополнительные льготы, в том числе связанные с защитой прав и законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с защитой прав на единственное жилье.

При этом в ходе обсуждения и доработки проекта данного Федерального закона и внесенных в Государственную Думу поправок,

направленных на индексацию размеров государственной пошлины, был снижен уровень такой индексации и уточнены отдельные юридически значимые действия. Так, например, в части размера государственной пошлины при подаче заявления о вынесении судебного приказа не принято предложение о введении минимального размера государственной пошлины 5 000 рублей (в части общей юрисдикции), а также снижен минимальный размер государственной пошлины с 10 000 до 8 000 рублей (в части арбитража). Размер государственной пошлины за выдачу дубликата исполнительного листа снижен с 5 000 до 1 500 рублей, а также исключены предлагавшиеся пошлины за исправление описок, опечаток и арифметических ошибок.

Помимо этого следует учитывать, что действующее законодательство Российской Федерации предусматривает в ряде случаев обязательное соблюдение досудебного порядка урегулирования споров (статья 132 ГПК РФ, статья 4 АПК РФ, статья 4 КАС РФ), в рамках которого стороны могут урегулировать возникшую ситуацию без обращения в суд.

Кроме того, в соответствии с нормами процессуального законодательства Российской Федерации стороне, в пользу которой состоялось решение суда, суд присуждает возместить с другой стороны все понесенные по делу судебные расходы, в том числе суммы уплаченной государственной пошлины (статья 98 ГПК РФ, статья 110 АПК РФ, статья 111 КАС РФ).

Вместе с тем комитет разделяет Вашу обеспокоенность проблемой, указанной в Вашем обращении. Ваши замечания и предложения будут учтены в работе комитета.

Благодарю Вас за активную гражданскую позицию.

Заместитель
председателя комитета



А.Н.Епишин